

# 涨跌齐现，新能源车市开启“混战”？

特斯拉、比亚迪两大巨头调价，一个为份额一个为利润 年底行业或现涨价潮

上个月特斯拉宣布降价，这个月比亚迪宣布涨价。全球新能源汽车两大巨头的一降一涨，让当下新能源汽车市场进入了“混战”模式。11月27日，三湘都市报记者采访了业内人士，听听他们如何说。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 胡锐



扫码看视频



11月27日，长沙天心特斯拉中心。

## 【现象】 比亚迪涨价，特斯拉降价

“降价后，Model Y长续航版车型的价格下降3.7万元。”11月27日，特斯拉（长沙天心中心）销售人员介绍，现在订车还可以享受保险补贴，政策截至11月底。

10月24日，特斯拉官宣多款车型价格下调，降价幅度1.4万—3.7万元。11月8日，特斯拉又公布限时现车保险补贴方案，变相降价4000元—8000元。

特斯拉的降价一度引发不少刚买车的消费者强烈不满。有消费者抱怨，“提车即降价”。还有人称，特斯拉降价加剧了新能源车市的内卷。

令人意外的是，特斯拉刚刚降价，比亚迪却宣布涨价。11月23日，比亚迪发布“关于车型价格调整的说明”，对王朝、海洋及腾势相关新能源车型的指导价进行调整，上调幅度为2000元—6000元不等，2023年1月1日之前付定金签约的客户不受此次调价影响。

## 【探因】 一个为利润，一个为份额

两大新能源汽车巨头为何一个降价，一个涨价？“特斯拉降价是因为之前的利润就高。”湖南汽车商会会长马湘滨接受采访时表示，比亚迪的产品性价比相对更高，原本利润率也低些，加上电池等生产成本上升及年后国家补贴退去，“涨价就是为了提高利润率。”根据相关机构发布的“金十数据”，特斯拉每辆车平均获利9711元，位列第一，比亚迪是1466元，排第五。

其实在比亚迪的涨价说明里，也谈到了涨价原因，即国家购车补贴平缓退坡和电池原材料价格上涨。记者注意到，特斯拉在10月份宣布降价之前，已在年内经历了价格的六连涨。

“无论降价和涨价，都是基于成本和市场份额来考量。”湖南申湘集团营销管理中心常务副总经理朱湘瑜认为，特斯拉降价一定是感受到了市场的寒意，且基于其本身独特的成本控制能力和空间，通过降价进一步争夺市场，巩固地位。朱湘瑜说，目前比亚迪的规模优势明显，其借国家减少补贴的契机和掌握50万订单的自信来涨价，有助于合理规划未来产品。“既提升企业盈利，也能提升品牌地位。”

也有人认为，比亚迪有点饥饿营销的味道，“提前宣布涨价，促使还在犹豫的消费者早点下单。”

## 预测

### 年末新能源车或现涨价潮

作为新能源汽车行业的风向标，特斯拉和比亚迪打出了完全相反的牌，其他车企又该如何跟？

记者注意到，目前福特电马、奔驰等跟进降价，其中电马降价2万—2.8万元不等；奔驰电动车降价幅度在5万—23.76万元不等。此外，问界、小鹏、零跑等门店推出了不少购车优惠。

对此，乘联会秘书长崔东树表示，今年年末不仅不会出现大范围的新能源车降价潮，反而有可能出现一轮涨价潮。他分析，明年新能源国补即将退出，车企降价之后，若届时再提价，反而会处于被动位置，不利于销售的开展。

按照《新能源汽车产业发展规划（2021—2035年）》的计划，2025年我国新能源汽车渗透率达到25%。“10月份的渗透率已达到30%，预计今年可提前三年实现25%的目标。”

业内人士普遍认为，未来我国新能源汽车行业将加速分化，强者愈强，一些产品力、品牌力、资金实力弱的品牌将被淘汰出局。对此，马湘滨表示，目前湖南新能源汽车的渗透率低于全国水平，呼吁政府部门应该予以重视，“提高湖南新能源汽车的渗透率。”

## 涉及滨江、市府、洋湖板块 长沙大量优质土地招商

三湘都市报11月28日讯 近日，长沙重点片区土地招商推介资料更新，透露了大量预计出让的优质地块。从推荐的资料来看，月亮岛板块已经宣布收官了，而观沙岭城市更新、黄兴北路商务区等片区还将有新的住宅供应。其中，黄兴北路商务片区将推出一线江景地块，目前已有多家房企中意该地块。

### 观沙岭板块将推出4宗王炸地块

据悉，本次有推荐的地块包含了不同的板块，具体包括观沙岭城市更新、黄兴北路商务区、国际会展片区、洋湖生态新城、湖南金融中心、南湖新城片区、高铁西城片区、马栏山文创园、金霞产业集聚区、南部生态融城片区。

今年的热门板块观沙岭板块，目前有4宗地计划出让，地理位置优越。其中，18、19号地块位于谷岳路以北，观沙路以东，用地面积约114亩。地块以北紧邻地铁8号线，向东可通过福元路大桥快速通往河东主城区。7、9号地块位于钰龙天下附近。

### 黄兴北路商务片区将推出一线江景地块

除了观沙岭板块，备受关注的黄兴北路商务片区也拟推出7宗地块。其中，S10-2为一线江景纯住宅用地，该地块靠近湘江，与湘江风光带隔了湘江北路，对望傅家洲、滨江新城，地理位置优势明显。据了解，有不少房企均有意收入囊中。

该地块容积率3.7，总建面约14万平方米，还紧邻地铁1号线/6号线交汇双地铁口——文昌阁站，交通方便。周边楼盘多为改善型高端楼盘，比如万科臻湾汇、建发养云、复地群玉山等等，均价约为2.3万元到2.6万元之间。

南湖板块也有3宗土地拟出让，其中C05二期地块属于一线临江，紧靠保利国际广场，周边项目有中海阅湘臺、绿城凤起麓鸣等，大多面积在200平方米以上，均价在2万元到3万元之间。

“当前行业政策利好频传，融资门槛逐渐降低以及土地供应端持续让利，土拍规则更加友好，这都将提高开发商拿地的积极性。”长沙一房企负责人表示，从这批长沙重点片区土地招商推介的地块来看，不乏有不少优质地块，比如观沙岭板块的4宗地、黄兴北路的江景地块，预计届时将开发成大量高端豪宅产品，改善型市场或迎来利好。

■全媒体记者 卜岚 实习生 龙思言

## 第二批个人养老金Y份额官宣 工银瑞信再添三基金入围

个人养老金跑出令人惊叹的“加速度”，距离《个人养老金实施办法》出台仅13天、首批个人养老金基金正式亮相仅六天，第二批个人养老金Y份额悄然而至。11月17日，工银瑞信基金发布公告称，旗下工银瑞信养老2040、工银瑞信养老2045、工银瑞信养老2050三只产品将增设适用于个人养老金投资基金业务的Y份额。至此，加上此前增设Y份额的工银瑞信养老2035和工银瑞信稳健养老两只产品，工银瑞信已有五只养老金基金增设Y份额，产品数量位居行业前列。

经济信息

## 湖南农行成功举办“农情相伴 助企稳贸”云在线汇率走势交流会

11月25日，中国农业银行湖南省分行成功举办“农情相伴 助企稳贸”云在线汇率走势交流会，交流会就外汇市场走势分析与展望、企业汇率风险中性管理、外汇衍生创新产品等内容进行分享，全省300余家重点进出口企业在线收看直播。

中国农业银行湖南分行党委委员、副行长满廷奎致欢迎词，农总行外汇交易专家周轶以“峰回路转，只待柳暗花明”为主题进行人民币汇率走势分析，从美元指数、机构动向、外汇政策等维度对汇率波动的原因进行深层次剖析，对未来汇率走势进行了展望，并为客户提供汇率避险建议。随后，湖南农行发布中小微企业特色套保产品“湘汇宝”，该产品创新了普惠金融政银担合作模式、企业免缴初

始保证金和免抵押物，就可办理1年期以内远期结售汇业务。与会企业对专业服务和特色产品均予以高度评价，来宾交流提问，相互探讨分析，气氛热烈。

在当前人民币汇率双向波动不断增强的“新常态”下，对企业管理外汇资金和规避汇率风险提出了更高的要求。本次交流会创新会议模式宣导风险中性理念，帮助企业提升汇率风险管理水平，更好地应对外汇市场的瞬息万变。

湖南省财政厅、商务厅、人行长沙中支及省外管局相关部门领导，湖南省湘诚融资担保公司负责人、300余家外贸企业负责人参加交流会。 ■汤静 经济信息